

## Week 2

### 挑戰！屬靈爭戰任務

民數記 21：21－35

#### ■ 講章

▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的内容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。

▶ 請依據主日崇拜程序，或團契進行方式使用：

— 以《清晨國度》QT 經文進行講道：可以參考以下的內容和素材，將其用於主日崇拜講道。

課程活動根據講章內容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

— 講道與課程活動分開進行：在課程活動時間，由傳道或輔導簡要說明經文內容時，可以參考以下內容作為輔助資料。

#### 引言

結束日本戰國時代的豐臣秀吉心懷攻打明朝、進軍大陸的野心。因此，他要求朝鮮為其開放通行，但是朝鮮拒絕他的要求。因為儘管日本聲稱是要前往明朝，但龐大軍隊移動時會造成掠奪和混亂，這是顯而易見的。再者，當時朝鮮與明朝的關係更為密切，因此不可能答應這個要求。於是日本便以請求遭拒為藉口，攻打朝鮮。這就是 1592 年壬辰倭亂的開端。

如果你是朝鮮的君王，當日本提出通行國境的要求時，你會如何決定？你會認為「軍隊經過時，賣些食物和紀念品也能獲利吧」，然後下令開放通行嗎？還是會假裝開放，卻私下命令攻擊呢？無論做出哪種決定，都絕非易事，因為這是足以改變一個國家命運的決定。

在今天的經文中，就有兩位陷入這種重大煩惱的人登場。他們是亞摩利王「西宏」和巴珊王「噩」。他們做了怎樣的決定呢？

#### 經文

以色列百姓精神抖擻地朝著迦南地行軍前進。在加低斯時，他們本想經穿過以東國境，但以東王不允許，只好繞道而行。在路上，摩西的哥哥，即以色列的大祭司亞倫，在何珥山上去世。此外，以色列人也曾與迦南人亞拉得王爭戰，並將其軍隊全滅；也曾因繞行以東地而心生不滿，埋怨神，結果被火蛇咬死。儘管經歷這些波折，以色列人仍繼續前行，如今來到摩押平原的一個山谷。今天的經文就從這裡開始。

今天的經文始於以色列人差遣使者去見亞摩利王西宏。如同對以東一樣，他們的請求僅僅是借道通過。雖然他們承諾「不進田園和葡萄園，也不喝井裡

的水」，但西宏拒絕了。或許西宏以為，只要像以東那樣拒絕，以色列人就會自行退去。又或者他認為即使以色列人不退去，自己也能戰勝他們，因為亞摩利人相當強大。事實上，從今天的經文來看，他們的防禦能力似乎頗為強悍（24節）。

然而，意想不到的事發生了。這次以色列人沒有默默地退去。事實上，以東是雅各的哥哥以掃的後裔所建立的國家。如此看來，以東與以色列有如兄弟般的關係。所以即使以東拒絕，以色列人也沒有攻擊他們。但西宏則不同。西宏本應接受以色列人的好意。但他卻拒絕了，反而率領所有軍隊前來攻擊以色列人。於是，以色列人反擊，擊敗了西宏，奪取了他們的土地，也佔領了附近的雅謝地區。現在，以色列人轉向巴珊地去，於是巴珊王「噩」動員軍隊出來應戰。神吩咐以色列人攻擊他們，以色列人在得勝之後便佔領了他們的土地。

讀這段經文，會覺得很驚訝。以色列人所到之處，勢如破竹般地得勝，佔領那地。他們突然表現得如此出色，甚至令人有些措手不及。在這之前，他們一直不斷犯錯，總是抱怨、埋怨，因犯錯而受罰、死亡。但怎麼突然間開始佔領土地、贏得勝利呢？秘訣是什麼？

第一，他們能夠得勝的秘訣，是因為順服神。

如前所述，在曠野漂流期間，當以色列人不順服時，就遭遇困難。這不僅是「順服就蒙福，不順服就受罰」這麼簡單，而是有更為深刻的道理。要在曠野生存，除了順服神，別無他法，因為不順服就是脫離神的保護，只有死亡一途。即使明白這點，他們仍動輒不順服、埋怨、抱怨，也因此而必須經歷繞行、漂泊的時光。這就好比走在陌生的道路上，卻關掉導航系統。若不認識路，跟著導航走即可，這完全不是什麼羞恥的事。但若偏要關掉導航，自己找路，那是多麼愚蠢的人啊？必須順服才能存活，但以色列人拒絕了，所以才落得如此下場。

覺得世途險惡嗎？生活艱難嗎？相信所謂「青春就是會痛」嗎？究竟應該如何生活呢？我一再強調，就是要順服神。但人不喜歡順服神，因為覺得這好像很古板、很無趣。我能理解。但不順服就如同關掉導航，這樣的行為是愚蠢的。該如何在這世上生活，神是最頂尖的專家。所以，請翻開聖經，默想並禱告，然後順服。這就是勝利的秘訣。

第二，他們能夠得勝的秘訣，是因為他們在經過曠野的同時接受了訓練。

相信耶穌，難道就會突然擁有從未有過的實力嗎？從來沒有不讀書卻考得好，或是成績突飛猛進這種事，反而若不讀書卻考得很好，那才麻煩呢。光有好的信心，成績也不會自動變好。想要成績好，就必須努力讀書。有些人認為成為基督徒後，即使在某些事上懶散，也一樣能成功。這種想法是個天大的誤會。正因如此，反而更要打起精神，接受訓練並努力。在曠野中，

以色列人為了生存，學習行軍的方法，遵守號令，並努力扮演好各自的角色。這些努力匯集起來，使以色列人得以在曠野存活，進入迦南地後也能夠進行爭戰。我們也必須訓練自己，充分運用神給我們的時間、空間和機會。持續不懈的訓練，永遠是勝利的秘訣。

第三，他們能夠得勝的秘訣，是因為神的應許。

神給以色列人的應許是將迦南地賜給他們。他們從前在埃及，直到不久前都還在曠野行走。為何在這麼長的時間裡，他們要經歷苦難、接受訓練呢？是為了進入迦南地。是的。他們能夠進入迦南地，因為有神的應許。他們之所以能夠順服、接受訓練、經歷九死一生的苦難，都是因為有神的應許，才能經歷這麼多事而仍然堅持。倘若沒有這個應許，他們早就分散各地了。或許在路上遇到困難時，他們就會停留在原地，或是悄悄地混入其他民族中，屏息度日。但是他們擁有神的應許，並且神與他們同在。他們能夠得勝，秘訣在於神的應許。因此，他們最終得以進入迦南地。

## 應用

以色列人定居迦南地的過程絕非易事。他們必須爭戰，必須流血。儘管如此，他們仍能一一擊敗阻擋在前方的敵人，因為他們順服神，每日訓練，並朝著目標前進。我們又如何呢？信仰生活也不容易。歷史上從未有過容易的時期，將來也會是如此。所以，請堅定心志，打起精神，做好準備。不要躲避那些阻擋我們的敵人，要正視他們，並且向神祈求。這樣，我們必將得勝。

▶ 以下提問請參考 5 月號《清晨國度》P35

## ■ Let's Play

向迦南地前進的以色列百姓遭到哪些國家的攻擊？  
請從經文中找出這些國家，並把它們的名字寫下來。

▶ 請參考 5 月號《清晨國度》P35 的圖

## ▶給帶領者的提示

我們要整理出以色列人前往迦南地旅程中所遭遇的國家。雖然有許多君王和城邦阻擋他們，但我們只整理聖經中記載較為詳細的部分。

民數記 21 章 1 節提到住在南地的迦南人，「亞拉得王」。他擄走了幾個以色列人，但以色列人反擊，毀滅了他們和他們的城邑。因此，那城的名字被稱為「何珥瑪」（意為完全毀滅）。

民數記 21 章 21-25 節提到不讓以色列人通行的亞摩利王「西宏」。雖然經文中沒有直接說明，但根據經文中關於他的詩歌（民 21：27-30）來判斷，他

似乎曾是一位英雄人物。以色列人佔領了希實本及周邊地區所有亞摩利人的城邑。

民數記 21 章 33—35 節記載巴珊王「噩」與以色列人為敵。在這場戰爭中，以色列人同樣獲勝，得以佔領他們的土地。

請帶領者務必說明，以色列人並非為了滿足自己的貪欲而準備並發動擴張領土的戰爭。這個過程是神應許實現的過程。神並非喜愛戰爭。即使在今日，也不應以任何理由支持戰爭。神向亞伯拉罕應許時說：「到了第四代，他們必回到此地」，並說「因為亞摩利人的罪孽還沒有滿盈」（創 15：16）。根據這段話可知，神並非殘忍地驅逐無辜的人，而是在對他們的罪孽施行應得的審判，同時也意在讓神的百姓居住在那地方。

### ■ Let's Share

就像以色列百姓一樣，我們隨時都可能遭受到屬靈攻擊。請思考並分享，自己在日常生活中經常遇到哪些屬靈攻擊。

▶ 請參考 5 月號《清晨國度》P35 的圖

### ▶給帶領者的提示

「屬靈爭戰」通常是指那些妨礙或使我們難以敬拜神、默想神的事物。我們的目標是直到進入神的國度之前，都要過好信仰生活，並以神兒女的身分，在這世上作光作鹽。若有任何事物妨礙此事，就必須在屬靈上警醒，倚靠神的幫助來對抗。請引導同學思想自己在哪些方面感到困難，並填寫空格。

如果察覺自己面對的挑戰是什麼，就要思考克服它的方法。可以應用今天講道提到的內容，提出以下問題：

「我是否順服神？」「我是否每天為目標進行準備（訓練）？」「我是否相信神？」

根據對這些問題的回答，各自定下「在爭戰中得勝的方法」，然後確定具體要如何行動。

小組成員中可能會有特別容易憂慮擔心的人。因為正處於敏感的青少年時期，某種程度上可以容許，但請提醒他們，憂慮擔心也可能是因為不依靠神。若有成員的憂慮已經嚴重到影響日常生活，則需要專業的幫助。請務必引導他們尋求牧者協助，進行諮詢。